
 

 

HĂRŢI MINIERE RESTAURATE 

LA MUZEUL NAŢIONAL AL UNIRII DIN ALBA IULIA 
 

 
Venind în întâmpinarea unei cerinţe de bază a muzeologiei, ca orice obiect 

care urmează să fie expus, chiar şi pentru o perioadă mai scurtă, să fie supus 
unor operaţii de conservare sau, la nevoie, chiar şi restaurat, specialiştii Muzeului 
Naţional al Unirii din Alba Iulia, gazda expoziţiei Cadrilaterul aurifer al Tran-
silvaniei – Exploatările miniere de la Brad, Baia de Arieş, Băiţa şi Baia de Criş 
(27 octombrie 2009 – 17 ianuarie 2010), au dispus nu numai curăţirea unor 
obiecte din metal şi ceramică, ci şi conservarea şi restaurarea unui lot însemnat 
de hărţi miniere. 

După câte ştim, în România este prima dată când s-a aplicat o astfel de 
măsură, şi anume readucerea într-o formă cât mai apropiată de aspectul iniţial al 
unei categorii speciale de documente cartografice, care au apărut la noi în ţară în 
strânsă legătură cu dezvoltarea mineritului, la începutul veacului al XVIII-lea. O 
primă iniţiativă de acest gen a avut loc în anul 1970, când geologul Aurel 
Sîntimbrean, pe atunci inginer-şef al Exploatării Miniere din Roşia Montană, a 
iniţiat recondiţionarea unei hărţi miniere deosebit de importante, caşerată pe pânză, 
operă a geologului Franz Pošepny intitulată Geologisch-montanistische Karte 
des Goldbergbaureviers Abrudbánya-Verespatak (1856-1868), scara 1: 28801. 
Această operaţie, care a constat în special în fixarea unor frânturi de hârtie 
desprinse de pe pânză, s-a efectuat la legătoria Bibliotecii Centrale Universitare 
din Cluj-Napoca, fără intervenţii de altă natură şi fără a se folosi materiale cu 
efect nociv. 

Prin cartografie minieră se înţelege, deci, întocmirea unor hărţi miniere 
(Grubenkarten) sau desene (Grubenrisse), la suprafaţă sau în adâncime, pe baza 
unor ridicări (măsurători) topografice2. 

Dacă în trecut astfel de documente cartografice au fost amintite doar 
ocazional în literatura geologică şi foarte rar în cea istorică, fiind aproape 
complet ignorate ca izvoare auxiliare de informare3, în prezent hărţile încep să 
atragă din ce în ce mai mult atenţia specialiştilor din domeniul istoriei miniere, 
ba chiar să fie puse în circuitul ştiinţific şi public prin publicaţii4 şi expoziţii. Cel 

                     
1 Wollmann 1985-1986, p. 253. 
2 Kirnbauer 1962, p. 60: „Unter Grubenrisswesen versteht man die auf Grund einer markschei-
derischen Aufnahme über- oder untertage hergestellter Grubenkarten und Risse, d. h. Bergwerks-
karten jeder Art”; Wollmann 1973, p. 187, nota 1. 
3 Nagy 1957, p. 262-275. 
4 Wollmann 1973, p. 187-198; 1975, p. 175-191; 1979, p. 297-315, pl. I-XXVIII. 
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mai mare lot de hărţi din Transilvania a fost prezentat, sub formă de faximile, în 
cadrul expoziţiei Silber und Salz in Siebenbürgen, deschisă la Muzeul German al 
Mineritului din Bochum în perioada 27 august – 31 decembrie 2000 (o selecţie 
fiind expusă şi la Alba Iulia în intervalul amintit mai sus)5. 

În cele câteva studii făcute în această direcţie s-a încercat scoaterea în 
evidenţă a valorii informative a acestor documente atât de complexe prin conţi-
nutul lor. Dacă unii specialişti au relevat importanţa lor pentru reconstituirea 
unor aspecte economice, sociale, tehnice şi etnografice din trecutul mineritului, 
le-au omis pe celelalte, ca de pildă aspectele juridice, diplomatice ş. a. m. d. Este 
meritul specialistului Dr. Vasile Ionaş (Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană 
Hunedoara) de a fi studiat pentru prima dată la noi în ţară aceste aspecte, 
consultând arhiva Tribunalului Minier Zlatna, unde se păstrează o serie de 
documente cartografice cu implicaţii juridice, ca anexe la concesiunile de 
exploatare (Schurfbriefe)6. Numărul documentelor de acest fel este incomparabil 
mai mare în regiunile cu o puternică tradiţie minieră şi cu o structură geologică 
mai complexă, ca de exemplu în Slovacia centrală şi răsăriteană, de unde provin 
cca 30.000 de exemplare, iar de pe teritoriul Germaniei se cunosc, din secolul 
XVI până pe la 1850, aproximativ 50.000 de hărţi miniere. Dar nici numărul 
celor provenind din centrele miniere de pe actualul teritoriu al României nu este 
de ignorat, ci, dimpotrivă, el este surprinzător de mare. Cantitatea lor este greu 
de estimat, datorită faptului că la anumite fonduri arhivistice aparţinând 
Arhivelor Naţionale hărţile miniere şi diferite categorii de schiţe au fost lăsate 
(de regulă pliate, datorită formatului lor) alături de documentul în care se face 
referire la ele (ex. Arhiva Tezaurariatului Minier al Transilvaniei), sau din 
motivul că instituţiile productive (fostele întreprinderi miniere şi de prospecţiuni 
geologice) care deţin astfel de hărţi nu le-au ţinut evidenţa, lăsându-le în grija 
nimănui, pe motivul că nu deţin informaţii relevante sub aspect geologic şi 
economic. Cu închiderea definitivă a acestor unităţi industriale în ultimii ani, au 
fost predate în grija Direcţiilor Judeţene ale Arhivelor Naţionale zeci de astfel de 
documente, fără vreo evidentă specială. 

Există, în schimb, Direcţii Judeţene ale Arhivelor Naţionale care le poartă 
o evidenţă riguroasă, după diferite criterii: cronologice sau după provenienţă, 
mai rar, din lipsa de spaţiu, după format, hărţile miniere având de multe ori 
dimensiuni foarte mari (ex. Hunedoara, Alba, Caraş-Severin, Maramureş ş. a.). 
Un număr considerabil de hărţi miniere fac parte din patrimoniul unor muzee, 
cum ar fi cel al Banatului Montan din Reşiţa sau Muzeul Judeţean Maramureş 
din Baia Mare). 

                     
5 Silber und Salz in Siebenbürgen, vol. I, Bochum, 1999, p. 337-432. 
6 Ionaş 2007, p. 311-317. 
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Multe hărţile referitoare la exploatările miniere din Transilvania, Banat şi 
Maramureş se păstrează în arhive din străinătate. Cum este de aştepat, un număr 
apreciabil se păstrează la Hof- und Finanz-Archiv din Viena, evident ajunse aici 
din arhiva Camerei Aulice7; un lot considerabil se află la Arhiva Centrală a Slo-
vaciei, la Banská Stiavnica (Archivfonde Hlavny komornogrófsky úrad Banská 
Stivanica), fostul Schemnitz; altele la Arhiva Centrală de Minerit de la Bra-
tislava, iar un număr surprinzător de mare, mai bine spus un album întreg de 
hărţi miniere din Banat, din veacul al XVIII-lea, este deţinut de Biblioteca 
Széchényi (Országos Széchényi Könyvtár) din Budapesta8. 

Pentru estimarea numărului aproximativ al hărţilor miniere păstrat la 
exploatările miniere din Transilvania, Banat şi Maramureş până în veacul al XX-
lea, ştiind că o bună parte din cele de la exploatările miniere care aparţineau de 
Oficiul Minier Superior Zlatna a fost distrusă în timpul revoluţiei de la 1848-
1849, este suficient să dăm ca exemplu numărul de 99 de hărţi aflate în anul 
1866 la biroul topografic din Baia de Arieş. Lista lor exactă s-a întocmit cu 
prilejul expedierii lor la Academie Minieră din Přibram (Boemia), unde directorul 
aceste şcoli superioare, al cărui nume nu se aminteşte, urma să scrie un studiu 
despre zăcămintele şi despre mineritul din Baia de Arieş9. 

Hărţile au fost restituite, fiind salvate în timpul naţionalizării de câţiva 
colecţionari inimoşi. Una constituie chiar obiectul proiectului de restaurare 
prezentat mai jos. 

Cercetându-se sistematic hărţile miniere, chiar dacă nu în mod exhaustiv, 
s-a putut face o clasificare a lor după conţinut şi destinaţie şi chiar s-au putut 
stabili anumite etape în dezvoltarea cunoştinţelor topografice şi a procedeelor de 
ridicare a hărţilor, s-au putut identifica anumite metode sau chiar „şcoli“ topo-
grafice apărute în jurul unor specialişti mai renumiţi. Generalizarea observaţiilor 
privitoare la sistemele de măsurare folosite în diferite perioade pot conduce la 
unele considerente importante pentru metrologia montanistică. 

Observaţiile făcute în acest sens în Ungaria Superioară (Felvidék)10 sunt 
valabile aproape întru totul şi pentru Transilvania, Banat şi Maramureş – acesta 
din urmă, până în anul 1732, înglobat Transilvaniei. Deosebim astfel: 

                     
7 Kirnbauer), p. 106, anexa: Verzeichnis alter Grubenkarten der Grubenkartensammlung des 
Hoflkammerarchivs Wien. 
8 Nu se cunosc împrejurările exacte în care a fost achiziţionat albumul şi nici măcar locul lui iniţial 
de provenienţă. Interesul multilateral al lui Széchényi, în special pentru reorganizarea vieţii 
economice în Banat, este bine conturat în unele lucrări cu caracter bio-bibliografic, mai recent în 
lucrarea lui György Spira, A Hungarian Count in the Revolution of 1848, Akadémiai Kiado, 
Budapest, 1974, 337 p.; vezi şi Wollmann 1979, p. 302, nota 13; p. 314-315. 
9 Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, Fond Oficiul Minier Superior Zlatna, 1866/4986, p. 
3-9. 
10 Vozár 1968, p. 260-292; 1969, p. 147-208. 
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1.- Hărţi de exploatare şi proprietate (Schurf- und Lehenskarten), care serveau şi 
ca autorizaţii de exploatare; 
2.- Hărţi generale ale terenurilor de suprafaţă (Übersichtskarten, Tagübersicht, 
Hotarkarten); 
3.- Hărţi de orizont sau planuri orizontale desfăşurate (Horizontkarten, Laufkarten); 
4- Hărţi de exploatare (Abbaukarten) reprezentând profile (vederi frontale şi 
laterale) şi planuri orizontale, acestea fiind cele mai numeroase; 
5.- Hărţi geologice. 

Pentru întocmirea hărţilor s-au folosit o serie de documente ajutătoare, 
care uneori însoţesc hărţile, ca de pildă carnetele cu însemnări din timpul 
măsurătorilor (Zugbüchel) şi diferite schiţe. 

Harta ca atare se compune din: titlu, textul însoţitor (legenda), chenar, 
scara reducerii (la început scara grafică), azimutul magnetic şi celelalte elemente 
de orientare, apoi chenarul caroiajului şi date despre autorul hărţii (în cazul unui 
original) sau despre copist (în cazul unei reproduceri). Aceste elemente nu sunt 
obligatorii şi nici n-au apărut deodată, fapt care ne înlesneşte stabilirea unei 
succesiuni cronologice în dezvoltarea cartografiei montanistice. 

Prima perioadă, care în regiunile cu tradiţie minieră începe la mijlocul 
veacului al XVI-lea şi durează până în deceniul 4 al secolului al XVIII-lea, se 
caracterizează prin folosirea unor linii convenţionale destul de simple pentru 
lucrările miniere (galerii, puţuri, planuri înclinate etc.), la început necolorate. 

Perioada a doua începe prin deceniul 4 al veacului XVIII şi coincide în 
linii mari cu începuturile cartografiei miniere din Transilvania şi Banat. Ea 
durează până în deceniul al treilea al secolului următor. Pe hărţile miniere apare 
înfăţişat şi relieful montan, iar din punct de vedere decorativ hărţile abundă în 
motive ornamentale baroce. Un prilej de lux şi risipă de elemente şi motive 
decorative îl oferă reprezentările scării grafice transversale. Ele puteau fi 
înconjurate de ghirlande stilizate cu flori sau de un repertoriu întreg de unelte şi 
instrumente de minerit. Reprezentările reliefului şi ale detaliilor de planimetrie şi 
nivelment se transformă şi ele în adevărate peisaje artistice, din care nu lipsesc 
scene de muncă, în care minerul este redat de obicei în poziţia caracteristică de 
lucru, cu ciocanul şi dalta. Un element, mai mult decorativ, care apare frecvent, 
este crivacul acţionat cu cai, cu acoperiş ţuguiat, sau troliul manual, acţionat de 
unul sau doi mineri. Toate acestea aveau menirea să sugereze un tablou 
montanistic cât mai autentic. 

Chiar şi, sau mai ales, cartuşul legendei, care a servit iniţial ca simbol 
heraldic, redând de obicei blazonul proprietarului, s-a pretat la asemenea 
intervenţii artistice11. La primele hărţi întâlnim o ramă simplă, redată uneori în 
forma unui sul de pergament răsucit la capete sub forma unor caulicole, pentru 

                     
11 Wilsforf 1965, p. 209-210. 
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ca apoi să fie încadrat într-o coroană de frunze de lauri sau chiar într-o 
compoziţie florală mai bogată. O compoziţie mai ieşită din comun în ce priveşte 
reprezentarea unor elemente de topografie locală o întâlnim pe harta minieră din 
anul 1770, în care este trecut locul unde urma să fie construită noua topitorie a 
minei de cupru din Deva. Cu o precizie uimitoare este redată cetatea şi cartierul 
bulgăresc, prin care urma să se ducă apa din râul Cerna la noile topitorii, redate 
la rândul lor cu un grad mare de autenticitate12. 

În această perioadă sunt date primele dispoziţii pentru uniformizarea 
sistemelor de măsurare, cel puţin pentru aceeaşi regiune minieră. Aproape toate 
măsurătorile se făceau în stânjeni, care diferă foarte puţin între diferitele regiuni, 
folosindu-se de regulă cel vienez sau cel de Schemnitz (Banská Štivnica)13. 

Perioada a treia durează din deceniul al patrulea până în deceniul al 
şaptelea al secolului XIX. Acum apar aşa-numitele hărţi geognostice, adică o 
combinaţie între hărţile de exploatare minieră şi cele geologice. Materia primă 
din care s-au realizat hărţile miniere a fost până în secolul al XIX-lea exclusiv 
hârtia, aceasta fiind importată de obicei din Olanda, mai rar din Franţa. Din 
motive lesne de înţeles, treptat desenele pe hârtie au fost caşerate pe pânză. 
Această practică îngreunează în mod apreciabil restaurarea lor. 

 
Fig. 1a. - Detaliu înainte de restaurare; fisuri, rupturi, îndoituri ale materialului suport. 

                     
12 Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, fond Tezaurariatul Minier 1770/627, p. 5 
13 Alberti 1957, p. 241. 
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După o primă examinare macroscopică, s-a constatat că o parte din aceste 
hărţi sunt realizate manual, pe hârtie de calitate foarte bună. 

În momentul aducerii în laborator, hărţile prezentau mai multe tipuri de 
degradări14, atât la nivelul suportului de text, cât şi la cel al materialului pe care 
au fost caşerate (pânză). 

Hârtia-suport prezenta rupturi, fisuri, îndoituri, pierderi de material, 
desprinderi de pe suportul de pânză. 

În unele cazuri, hărţile erau rupte pe zonele de îndoiri şi zonele de margine 
unde au fost dublate cu pânză de culoare roşie printr-o cusătură mecanică. 

S-a constatat o fragilizare şi o schimbare cromatică a suportului datorită 
atacului microbiologic, ca urmare a condiţiilor improprii de păstrare15. De 
asemenea, depozitele de impurităţi au dus la îngălbenirea hârtiei, precum şi la 
folosirea neadecvată a unor benzi adezive. 

În urma analizelor de laborator, s-a stabilit agentul de încleiere, în cazul 
nostru gelatina, demonstrat de reacţia negativă la iod în iodură de potasiu. 
Grosimea hârtiei-suport este variabilă, iar aciditatea hârtiei a fost determinată cu 
ajutorul pH-metrului electronic cu electrod de contact, constatându-se o uşoară 
aciditate datorată prezenţei acizilor solubili. 

 
Fig. 1b. - Detaliu după restaurare; completare cu hârtie japoneză; 

consolidarea suportului cu văl japonez. 
 

                     
14 Paolo 1995, p.47. 
15 Gallo 1995, p. 33. 
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Fig. 2a. - Detaliu înainte de restaurare; desprinderi de pe suportul de pânză, 

lipsuri material, rupturi pe zonele de îndoire. 
 

 
Fig. 2b. - Detaliu după restaurare; completare cu hârtie japoneză; 

consolidarea suportului cu văl japonez. 
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Fig. 3a. - Detaliu înainte de restaurare; schimbări cromatice suportului, depozitele de impurităţi 

datorită condiţiilor improprii de păstrare; fisuri, rupturi, îndoituri ale materialului suport. 
 

 
Fig. 3b. - Detaliu după restaurare; completare cu hârtie japoneză; 

consolidarea suportului cu văl japonez. 
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În urma testării solubilităţii cernelurilor16 şi culorilor, s-a constatat că 
cerneala folosită este insolubilă în apă, celelalte culori fiind solubile în apă la 
tamponare şi frecare. 

După efectuarea investigaţiilor de laborator, a urmat procesul de restaurare 
propriu-zis. 

S-a procedat la îndepărtarea benzilor adezive şi a celor din pânză roşie, 
prin aplicarea unei pelicule protectoare. Curăţirile umede s-au realizat pe plan 
înclinat, cu protejarea prealabilă a culorilor. 

La consolidarea fisurilor17 s-a folosit văl japonez, iar lipsurile materialului-
suport au fost completate cu hârtie japoneză prin metoda la dublu18. În final, s-a 
trecut la dublarea cu pânză de bumbac originală, ceea ce a dus la consolidarea 
hărţilor, oferind şi posibilitatea expunerii acestora fără riscul apariţiei unor tensi-
uni pe hârtie. 

Hărţile au fost restaurate cu scopul de a fi prezentate în expoziţia dedicată 
unor centre miniere mai vechi din Cadrilaterul Aurifer al Transilvaniei. Ele se 
încadrează, în linii mari, în ultima perioadă, deşi fiecare în parte are particu-
larităţile ei. Limitele cronologice ale intervalului în care au fost întocmite se află 
între anii 1844-1882 (cele de la Băiţa), respectiv 1814-1827 (cele de la Baia de 
Arieş). Cu exepţia hărţii din 1827, care reprezintă o decopiere, toate hărţile 
miniere prezentate mai jos sunt originale, întocmite de topografi minieri 
(Markscheider), ingineri minieri şi într-un caz chiar şi de un absolvent al unei 
şcoli montanistice (Berg-Eleven). Harta galeriei asociaţilor particulari „Simon & 
Judae“ din Căinel (Căinelu de Sus) din anul 1868 a fost ridicată şi concepută de 
un asociat mai priceput (Gewerken). 

De interes este însemnarea de pe harta din anul 1882 (cea mai recentă), în 
care se specifică exact durata celor două etape de elaborare: ridicarea topografică 
ca atare (Schienzeug) şi transpunerea „trigonometrică” a măsurătorilor pe hartă. 
Acest terminus technicus presupune probabil aplicarea unor metode noi de 
întocmire a documentelor cartografice. 

 
1. Grund- und Profil Riss. Über des Königl(ichen) Offenbanier Josephi 

betreffenden Bergbaues, in bezug eines Hochlöbl(ichen) Münz und Bergwesens 
Thesaurariat Decrets d(e) d(at)o 17. März 1814, Zahl 2753 zu den hierüber von 
unterzeichneten königl(ichen) Bergverwaltung gemeinschaftlich untern 15ten 
Juni 1814 erstatteten Bericht, samt ausführlichen Beschreibung gehörig. Frendl 
m(anu) p(ropria). Plan orizontal şi profil al minei regale „Josephi” din Baia de 
Arieş, referitor [ca anexă] la raportul întocmit de Frendl împreună cu 

                     
16 Wächter, 1978, p. 13. 
17 Ştirban, 2002, p. 74. 
18 Ibidem. 
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Administraţia minieră din Baia de Arieş în baza decretului Tezaurariatului 
Monetar şi Minier din 17 martie 1814, cu nr. de înregistrare 2753. 

Executată în tuş negru şi colorat, pe hârtie având ca suport pânză de 
bumbac, dimensiuni: 65 cm x 84 cm; colecţie particulară. Harta este extrem de 
cuprinzătoare, înfăţişând în profil şi plan orizontal atât lucrări care urmau să fie 
executate, cât şi cele existente: puţul „Unverhofft Glück”, galeria principală de 
drenaj „Seegen (sic !) Gottes”, şi galeriile „Michaeli”, „Nikodimi”, „Hoffnung 
Gottes”, „Sigismundi”, „Gheorghi” şi „Loretto”. 

Baia de Arieş este unul dintre cele mai vechi şi importante centre miniere 
din Cadrilaterul Aurifer al Transilvaniei, care avea deja în anul 1325 statut de 
oraş (civitas) dotat cu privilegii miniere, cu dreptul de judecată şi de a emite 
monede. Aici se afla şi reşedinţa comitelui cămării regale (Kammergraf)19. În 
anul 1771, când a început exploatarea sistematică a minereului de aur şi de 
plumb în munţii „Baia Roşie”, Ambrului, Afiniş, Lacului ş. a., exploatările miniere 
au fost subordonate Oficiului minier din Zlatna, Mina „Josephi“ (Sf. Iosif) a fost 
deschisă iniţial în anul 1760 în Muntele Ambrului (altitudinea 630 m), din 
iniţiativă particulară, şi preluată apoi de stat (Erariu) în 1768. La sfârşitul 
secolului al XVIII-lea galeria ei principală a atins lungimea de 155 stânjeni 
vienezi (= cca 280 m). 

 
2. Karte. Uiber die Lage und Richtung der Stölln Michael, Unverhofft-

glück, Loretto, und Unter Stephan, woraus auch das Streichen der Unverh(offt) 
Kluft zu ersehen ist [...] von Albsol. Berg Eleven Stephan Fangh. Hartă redând 
poziţia şi direcţia galeriilor „Michael” („Mihai”), „Unverhofftglück” („Noroc 
surprinzător”), „Loretto” şi „Stephan” („Ştefan“) (cea de Jos şi de Sus), din care 
rezultă înaintarea direcţională a filonului „Unverhofft Glück”, întocmită de 
absolventul montanistic Stephan Fangh în 1827. 

Executată în tuş pe hârtie, având ca suport pânză de bumbac, colorată, 
redând din perspectivă un peisaj montan cu mai multe vârfuri de deal. Este 
prevăzută cu o scară grafică simplă; dimensiuni: 65 cm x 84 cm; colecţie 
particulară. 

Este vorba de exploatările: Mihai (vechi) de pe versantul nordic al 
Dealului Vânăt, pe malul drept al Părâului Ştionelor (637 m); Unverhofft Glück 
(Nicodimi) care se găseşte pe versantul estic al Dealului Prunilor (678 m) 
Loretto de pe versantul estic al Dealului Malaiului, care mai apare pe o hartă din 
1893; exploatarea cezaro-crăiască Ştefan (Stephani), care se găseşte la baza 
versantului nordic, pe o şa între muntele Gyilkos şi Pleşu. De fapt, mai exista şi 
o mină „mijlocie”, pe lângă cea inferioară (703 m) şi superioară (819 m). 

                     
19 Roth 2003, p. 15-16. 
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3. Grund- Auf und Kreuzriss der k. k. Josephi Feld Grubenbaues, 
aufgenommen von dem Bergwerkspracticanten Stefan Fangh im Monat März 
1827. Plan orizontal, vedere frontală şi laterală a câmpului minier al exploatării 
cezaro-crăieşti „Josephi”, întocmite de practicantul minier Stefan Fangh în luna 
martie 1827. Este harta despre care s-a amintit deja că reprezintă o decopiere 
foarte reuşită după original (cu câteva greşeli de transcriere), prevăzută cu 
menţiunea: „Refăcută în 16 aprilie 1940 de Ştefan Oghină”. Acest document 
cartografic reprezintă dovada că hărţile trimise în anul 1866 la Přibram au ajuns 
înapoi la Baia de Arieş. Autorul hărţii este fostul absolvent al unei şcoli 
montanistice, Stefan Fangh, ajuns Practicant. 

Executată cu tuş negru pe hărtie; dimensiuni: 61 cm x 91 cm; colecţie 
particulară. 

 
4. Karte der Trestia Gruben, aufgenommen theils aus anderen Karten und 

übertragen im Jahre 1848. Harta exploatărilor miniere din Trestia, cu date 
transpuse în anul 1848 de pe alte hărţi. 

Executată cu tuş în două culori, pe hârtie caşerată pe pânză, margine 
neagră, scară grafică calculată în stânjeni de Schemnitz; dimensiuni: 130 cm x 
55 cm; colecţie particulară. 

Minele de aur din comuna Trestia, localitate care azi aparţine de Băiţa, 
apar în primele rapoarte întocmite de autorităţile habsburgice pe baza 
inspecţiilor care s-au făcute de diverşi specialişti din Slovacia şi Baia Mare la 
minele de aur şi mercur din Transilvania. Într-un raport redactat la Baia Mare în 
23 august 1695 se spune că la Trestia deja exista la data respectivă o galerie 
având o lungime de peste 80 Lachter (= cca 170 m), de unde, pe nişte cărări 
înguste, se transporta minereul la două şteampuri cu câte 6 săgeţi20. 

Din raportul Comisiei Camerale din 10 iulie 1703, semnat de David 
Daniel Deada rezultă că, în numai opt ani, galeria a mai fost prelungită cu aprox. 
160 m. La mijlocul veacului al XVIII-lea fosta mină cezaro-crăiească a fost 
arendată contelui Gyulay, care a deţinut-o multă vreme. Practicând un minerit 
neraţional, fără să amenajeze o galerie principală de drenaj, refuzând multă 
vreme chiar şi întocmirea unor hărţi, folosind şteampuri şi mese de spălare destul 
de rudimentare, contele Gyulay a intrat destul de des în conflict cu Direcţia 
Minieră din Zlatna, ba chiar şi cu instanţa superioară: Tezaurariatul Minier cu 
sediul la Sibiu21. Începând din 1780 se menţionează galeria „Sfânta Treime”, 

                     
20 Silber und Salz in Siebenbürgen II, Bochum,  1999, p. 523-524 „Allhier bauen 8 teutsche 
böhmische vund nied(er) hung(arische) Pergleuth einen Stollen, dessen Mundtloch zwishen 10 vnd 
11 Mittag aufgeschlgen. Im achzehnden Lachter aber drähet sich der Stollen vnd wendet sich 
direckte auf Stund 12 Mittag, welcher dem Gang nach mehrentheils ein festen bis 80 Lachter 
bereits getrieben …”. 
21 Ibidem, p. 932, III, p. 1239. 
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care aparţinea unei asociaţii miniere, adică de particulari, la care se mai adaugă 
în scurt timp alte două galerii aparţinând unor asociaţii: „Sf. Gheorghe” şi  „Sf. 
Iosif”, care trimiteau minereul prelucrat la topitoriile din Zlatna şi Certej. În anul 
1838 exploatările miniere din Trestia au fost cumpărate de fisc, care le-a 
exploatat în regie proprie până în 1872, când au ajuns din nou în proprietate 
particulară22. Cândva minele de aur din Trestia au ajuns în proprietatea statului 
maghiar, care în anul 1888 a vândut exploatările „Sf. Treime”, „Francisc-Iosef” 
şi „Emilia” firmei Landau din Berlin, care mai cumpărase şi mina „Barbara” de 
la proprietarul de mine Josef Deinhard. 

 
5. Charte über den gewerkschaftlichen Kajneller Szimon & Judae= 

Stollner Grubenbau mit Inbegrif (sic !) der benachbarten Barbara Stollen des 
Szetega Petru aus Kajnell, aufgenommen und verfaßt in den Monaten März, 
April, Juni und August 1868 durch Joseph Behr (Gewerken). Harta exploatării 
asociaţiei miniere „Simon şi Iuda” din Căinel şi a galeriei învecinate „Barbara” a 
lui Petru Setega din Căinel, ridicată şi întocmită în lunile martie, aprilie, iunie şi 
august 1868 de Josef Behr (asociat). 

Executată cu tuş negru şi colorat, prevăzută cu scară grafică calculată în 
stânjeni şi „Zoll” vienezi; dimensiuni: 72 cm x 103 cm; colecţie particulară. 

Mina „Sanct Simonis et Juda”, exploatată de la început de către o asociaţie 
(adică de particulari), este menţionată pentru prima dată în rapoartele de 
inspecţie („Boiczaer Reviers Consultations Prothocoll”) făcute de funcţionarii 
oficiului minier Băiţa începând cu anul 1782. Iniţial au lucrat trei echipe de 
mineri, după ce s-a amenajat un puţ de extracţie de 19 stânjeni (= aprox. 35 m). 
Aici s-a urmărit un filon de aur destul de consistent, cu o grosime de 5-6 cm. 
Asociaţia avea şi un şteamp cu nouă săgeti (Eisen), cu timp de funcţionare de 16 
zile într-un trimestru se puteau zdrobi 108 chintale de minereu de aur. Din cauza 
lipsei de apă pe timp de secetă, s-a strâns o cantitate de 6000 chintale de minereu 
neprelucrat, fapt pentru care asociaţia avea la începutul anului 1782 o datorie 
faţă de erariu de 1866 florini 34½ creiţari. Peste un an realiza însă un beneficiu 
de 751 florini 26¾ creiţari, care a crescut la sfârşitul anului 1784 la 851 florini 
5¾ creiţari23. Pentru minele de aur de la Căinel s-a construit prima dată o galerie 
principală de drenaj (Erbstollen) în anul 1884, prin care se făcea transportul de 
minereu cu un tren electric cu linii duble. Atunci s-a introdus şi forţa aburilor, 
folosită paralel cu energia hidraulică, pentru punerea în funcţiune a şteampurilor 
şi a celorlalte maşini. În anul 1888 producţia de metale preţioase reprezenta 
10,231 kg aur şi 5,038 kg argint24. 

                     
22 Pálfy 1912, p. 328-329. 
23 Silber und Salz in Siebenbürgen III, 1999, p. 1255-1256; 1282-1283, 1396. 
24 Weisz (1891), p. 134-135. 
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6. M. k. Füzesd Szént-Háromságbányaról, mely 5269/788 sz. B. 1877 
utálsó negyedében lelt pótmérések állod kiegés készitell, Nagy Zsigmond k. k. 
bányagykornok ábtál: 1788 

Executată în tuş negru şi colorat, pe hârtie având ca suport pânză de 
bumbac; prevăzută cu scară grafică; dimensiuni: 72 cm x 103 cm; colecţie 
particulară. Prin culori distincte sunt reprezentate galeriile „Mihai”, „Dreguşeşti”. 
„Niculae”, „Iosif” şi „Grimm”. Gura galeriei principale Grimm (mai târziu „Troiţa”) 
mai există şi azi în clădirea iniţială în care se afla şi sala de apel şi birourile 
exploatării miniere. 

 
7. Karte über die westliche Partie des Trestianer Bergwerkes ab 

Nordabhange des Maalu aufgenomen und mit dem Schienzeug im November 
1881 und Jänner 1882; trigonometrisch aufgetragen, ausgearbeitet im Jänner 
1882 von Jos(ef) Randýsch m(anu) p(ropria) B(er)g In(genieur). Harta zonei de 
vest a exploatării miniere din Trestia, pe versantul nordic al Muntelui Malu, 
ridicată topografic în noiembrie 1881 şi ianuarie 1882; transpusă trigonometric 
şi executată în ianuarie 1882 de Jos(sef) Randýsch, m. p., inginer minier. 

Executată în tuş, pe hârtie caşerată pe pânză colorată; dimensiuni: 49,5 x 
72 cm; colecţie particulară. 

Este o lucrare topografică foarte îngrijită, cu scriere elegantă şi prevăzută 
cu scară grafică. De remarcat specificarea că, în dreptul punctului „0”, s-a 
folosit, ca orizont de orientare pentru întocmirea secţiunii verticale, talpa 
galeriei romane. Ca dovadă că în această zonă s-a exploatat aurul şi în epoca 
romană sunt urmele unei aşezări romane de la poalele muntelui Măgura, 
semnalată deja în a doua jumătate a secolului al XIX-lea25. 

Pe hartă sunt înfăţişate următoarele galerii, situate deasupra „Galeriei 
romane” (Römerstollen): „Magdana”, „Stefani”, „Mittlerer Kolczer”, „Kenzel”, 
„Coinişca”, „Georgie”, „Baia lui Ţiclea Gheorgie”, „Baia de la Goronu” şi, chiar 
în vârful dealului, puţul „Vertegiu satului”. 

 
 

ALEXANDRU ŞTIRBAN, VOLKER WOLLMANN 
 
 
 
 
 
 

                     
25 Andriţoiu 2007, p. 60-61; recent s-a descoperit la Băiţa un denar din timpul domniei împăratului 
Antoninus Pius, emis la Roma între 140-143, nepublicat. 
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IM NATIONALMUSEUM DER VEREINIGUNG ALBA IULIA (KARLSBURG) 

RESTAURIERTE GRUBENRISSE 
 

ZUSAMMENFASSUNG 
 

Im Zuge der Vorbereitung der Sonderausstellung „Das Goldene Viereck in Siebenbürgen – 
Der Bergbau in Brad, Baia de Arieş, Băiţa bei Deva und Baia Mare“ wurden in den 
Restaurierungswerkstätten des Nationamuseums der Vereinigung Alba Iulia (Karlsburg) sieben 
Grubenrisse restauriert. Sie stammen aus den Bergorten Băiţa und Baia de Arieş und befinden sich 
heute in Privatbesitz. 

Im Laufe der Zeit wurden sie in Mitleidenschaft gezogen, sowohl was das Papier auf denen 
sie gezeichnet wurden, als auch was die Leinwand betrifft auf die sie aufgezogen (kaschiert) 
waren. Es waren Brüche vor allem an den Stellen festzustellen an denen sie geknickt waren bzw. 
am Rand, durch eine nachträgliche Verstärkung mit aufgenähtem Textilband. Verfärbungen und 
Flecken waren dort nachzuweisen, wo man provisorisch und unfachmännisch  versucht hatte, dem 
Loslösen des Papiers von der Leinwand durch Auftragen von Klebebändern entgegenzuwirken. 

Aufgrund von Laboruntersuchungen konnte das ursprünglich verwendete Klebemittel 
(Gelatine) und der Säuregehalt des Paiers (von verschiedenen Stärken) festgestellt werden. Bei der 
Gelegenheit konnte auch nachgewiesen werden, dass die Tusche, im Gegensatz zu den anderen bei 
den Grubenrissen verwendeten Farben wasserfest war. 

Die ausgesprochene Restaurierungsarbeit bestand aus dem sorgfältigen Entfernen der 
textilen Einfassungen, mit denen man versuchte die Grubenrisse widerstandsfähiger zu machen 
und aus dem Verstärken der Ränder mit einer Schutzschicht aus japanischen Fließ. Nachdem im 
Vorfeld die Farben gefestigt wurden erfolgte auf einem Spezialpult die feuchte Reinigung der 
Grubenrisse. Für die Ergänzung der fehlenden Partien wurde doppelt (beiderseitig) aufgetragenes 
Japanpapier verwendet, während für die flächendeckende Verstärkung der Papiers der Karten auch 
die ursprüngliche Leinwand verwendet wurde. Dieser Arbeitsgang wurde sorgfältig gemacht umd 
das Entstehnung einer Spannung zwischen Papier und Leinwand zu vermeiden. 

Die Grubenkarten stammen aus den Jahren 1814-1884 und gehören hiermit in die letzte 
Entwicklungsetappe des Grubenrisswesens aus Siebenbürgen laut der chronologischen Gliederung, 
die Franz Kirnbauer in seinem Beitrag: „Die Entwicklung des Grubenrisswesens in Österreich“ 
(siehe Literaturhinweis) für Österreich und seine Kronländer, erarbeitet hat. Die Risse wurden in 
der Regel von Vermessungstechnikern (Markscheidern), aber auch von Bergwerkspraktikanten (in 
einer Grubenkarte „Bergeleven“ genannt) oder auch von fachkundigen Gewerken erstellt. 

Bemerkerkens ist, dass auf einigen dieser Karten die genaue Angabe gemacht wird, wann 
sie „aufgenommen“, also markscheiderisch erhoben und anschließend „trigonometrisch 
aufgetragen und vermessen“ wurden. 

Von ihrer Bestimmung her gehören diese, sowohl deutsch als auch ungarisch verfaßten  
Grubenrisse zur Gruppe der Übersichtskarten (Laufkarten) oder Hotarkarten. 
Die Restaurierung dieses Konvolutes von Grubenkarten ist eine der ersten Maßnahmen 

dieser Art, die in Rumänien durchgeführt worden ist. Das Fortführen einer solchen Initiative mit 
Pioniercharakter ist von Dringlichkeitsstufe „Eins“ und ist zwingend notwendig in Anbetrecht 
dessen, dass bei vielen Zweigstellen des Rumänischen Nationalarchives, in einigen Museen und in 
inzwischen bei immer mehr eingestellten Bergwerksbetrieben, hunderte Exemplare von 
Grubenkarten, zum Teil unter jämmerlichen Bedingen, aufbewahrt werden. 
 

ERKLÄRUNG DER ABBILDUNGEN 
 
Abb. 1a. - Risse und Knicke im Papier vor vor der Restaurierungsmaßnahme  (Detailaufnahme). 
Abb. 1b. - Ergänzung der fehlenden Partien mit Japanpapier nach der Verstärkung mit japanischen 

Fließ (Detailaufnahme). 
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Abb. 2a. - Von der Leinwand losgelöste Stellen, fehlende Partien an den Bruchstellen vor der 
Restaurierungsmaßnahme (Detailaufnahme). 

Abb. 2b. - Ergänzung der fehlenden Partien mit Japanpapier nach der Verstärkung mit japanischen 
Fließ (Detailaufnahme). 

Abb. 3a. - Papierverfärbungen, durch nicht entsprechende Lagerung entstandene Schmutzstellen, 
Risse und Knicke vor der Restaurierungsmaßnahme (Detailaufnahme). 

Abb. 3b. - Ergänzung der fehlenden Partien mit Japanpapier nach der Verstärkung mit japanischen 
Fließ (Detailaufnahme). 
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